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DIN STEMA PERSONALĂ A LUI ŞTEFAN CEL MARE 

Constantin Ittu 

În momentul în care vorbim despre stema personală a lui Ştefan cel Mare, o 
analizăm într-un context mai larg, acela al însemnelor heraldice ale unei întregi dinastii, 
cea a Muşatinilor. Dacă binecunoscutul cap de bour constituie elementul principal al 
herbului Moldovei, ca stat feudal, stema dinastică muşatină cuprinde un set diferit de 
mobile heraldice. Scutul scartelat al acesteia din urmă - scut iniţial despicat - cuprinde 
crucea, în primul cartier. Crucea simplă este pentru început atestată pe emisiunile 
monetare ale lui Alexandru cel Bun, în timp ce crucea dublă apare în timpul domniei lui 
Ştefan al II-lea. În spaţiul cronologic al interesului nostru imediat, cu alte cuvinte, în 
timpul domniei lui Ştefan cel Mare, o întâlnim sub mai multe variante. După părerea 
specialiştilor, crucea simplă este de certă factură autohtonă, cea dublă treflată este de 
sorginte sau influenţă maghiară, iar cea dublă, cu braţele lăţite ar putea fi o eventuală 
concesiune polonă acordată lui Ştefan cel Mare în 14851

• 

Revenind la scutul scartelat, acesta cuprinde, în cartierul 2, fascii, ele apărând în 
primele emisiuni monetare ale lui Petru I al Moldovei (după 1377), în care câmpul din 
dreapta a scutului despicat apare fasciat de şase piese. După unii heraldişti, piesele în 
discuţie au reprezentat o concesiune a regilor Angevini - a lui Ludovic I, mai precis -
făcută lui Petru I, în schimbul recunoaşterii suzeranităţii, punct de vedere la care autorul 
acestor rânduri se raliază2 . De menţionat faptul că poziţia şi numărul fasciilor în scut s-a 
schimbat pe parcursul secolelor - şi nu o singură dată - până în secolul al XVIJea, pe 
care trebuie să îl considerăm drept timp-limită. 

În cartierul trei al scutului în discuţie sunt plasate rozele. Roza, ca mobilă 
. heraldică, apare în emisiunile monetare ale lui Petru I, în stema dinastică şi în cea 
statală. Anterior domniei lui Ştefan cel Mare, acestea au apărut ca /sub formă de/ 
exemplar unic, în postura de element anexă al capului de bour din stema Moldovei. 
Apoi, în unele dintre emisiunile monetare ale lui Alexandru cel Bun, timbrează scutul 
dinastic, ca, în final, în timpul lui Ştefan cel Mare, să intre în categoria mobilelor din 
stema dinastică3 . 

Florile de crin - din cartierul 4 - au apărut tot ca o posibilă concesiune angevină 
fiind iniţial plasate în câmpul al doilea al scutului dinastic de pe reversul primelor 
monede ale lui Petru I. La început numărul lor este de şapte - aranjate 2, 2, 2, 1 - iar 
ulterior, în cazul emisiunilor mai târzii ale aceluiaşi voievod, să fie numai două, aşezate 
în ţeapă4 . 

Despre politica externă a lui Petru I al Moldovei (1375-1392) - primul domn 
care a bătut monedă, după anul 13 77, cum am arătat anterior - se ştie că a fost marcată 
de o alianţă strânsă cu Polonia. În schimb, nu se cunosc cu certitudine relaţiile cu 
Ungaria, dar ele pot fi presupuse, din moment ce rege al Poloniei (între 1370-1382) şi al 
Ungariei (între 1342-1382) era unul dintre cei mai puternici suvef?Oi ai Europei 
medievale, Ludq:vic I sau Ludovic cel Mare d'Anjou. După cum se ştie, acesta moare în 
1382 îară eredidate masculină, astfel că la domnie ajung fiicele sale, Maria şi Hedviga. 

1 D. Cemovodeanu, Ştiinţa şi arta her~ldică în România, Bucureşti, 1977, p. 119. 
2 Ibidem, p. 106. · 
3 Ibidem, p. 113-115. 
4 Ibidem, p. 106-113. 
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Prima dintre acestea, Maria va ajunge regină a Ungariei şi se va căsători cu Sigismund 
de Luxemburg, iar cealaltă, Hedviga va ajunge regină a Poloniei şi va contracta un 
mariaj cu principele Lituaniei, Vladislav Jagello, recunoscut astfel şi ca rege al 
Poloniei5

. 

Practic, după decesul fără urmaşi masculini a lui Ludovic cel Mare, putem vorbi 
de stingerea dinastiei d'Anjou, atât în Ungaria, cât şi în Polonia şi înlocuirea acesteia cu 
dinastiile pe care soţii celor două principese angevine - Maria şi Hedviga - le 
reprezentau. 

Păstrând ca reper aceste date din politica marilor puteri central-europene ale 
sîarşitului de secol XIV, putem presupune că, în conformitate cu dreptul feudal, regii 
Ungariei ar fi putut avea pretenţii - exprimate heraldic - asupra fostei lor "mărci" 
moldave. Trecând la certitudini, în 1387, la Lvov, Petru I al Moldovei, a depus jurământ 
de vasalitate sau, altfel spus, a prestat omagiu vasalic suveranului Jagellon al Poloniei. 

Cel care i-a urmat la domnie lui Petru I (1375-1391) a fost Roman (1391-1394), 
fratele sau cumnatul său, iar acesta din urmă a fost succedat de ruda sa, Ştefan I (1394-
1398) - după unele variante, fratele lui Petru şi Roman, iar după altele, nepot de frate a 
lui Petru I şi nepot de soră a lui Roman fi - el însuşi vasal al regelui Poloniei. Desigur, 
nu ne hazardăm în a afirma că în zona est-central-europeană a Europei clarificările 

heraldice erau atât de bine puse la punct precum în vestul continentului, căci dacă ar fi 
fost aşa, Ştefan I al Moldovei - în varianta în care nu ar fi fost fratele lui Petru şi 

Roman, ci fecior de soră al lui Roman - n-ar fi putut moşteni şi folosi stema lui Petru I, 
deoarece însemnele heraldice nu se moşteneau prin femei. Este posibil însă ca 
fluiditatea heraldică zonală să-i fi permis domnului moldav să folosească însemnele în 
discuţie - fasciile şi crinii -, mai ales că el a devenit vasalul regelui Poloniei. Şi când 
vorbim de fluiditate heraldică, o facem cu gândul la raporturile genealogice ale epocii, 
care au presupus existenţa unei familii patriliniare extinse, cunoscută în lumea catolică 
maghiară şi polonă sub numele de genus sau generatio7

, iar în cea românească ortodoxă 
sub titlul de neamuri8

• De aceea, domnitorii care aveau o legătură - directă sau 
colaterală, prin alianţă - cu ramura dinastică devenită principală (şi unică) de la 
Alexandru cel Bun (1400-1432) încolo au putut folosi însemnele dinastice muşatine fără 
nici un fel de reţineri. Să nu uităm că succesiunea la tronul Moldovei - şi al Ţării 

Româneşti, deopotrivă - era una ereditar electivă, la care toţi urmaşii, legitimi sau 
naturali, aveau dreptul să participe, să ridice pretenţii. 

Aruncând o scurtă privire asupra genului de politică externă practicată de 
Alexandru cel Bun, constatăm că, la 12 martie 1412, acesta devine vasal suveranului 
polon - nu Poloniei, ca stat - dovedind, prin aceasta, că urmează o politică de 
continuitate în domeniu. La întâlnirea la nivel înalt - dacă ne este permis să o numim 
aşa - dintre suveranii Ungariei şi Poloniei, Sigismund al Ungariei recunoaşte raporturile 
suzeran-vasal polono-moldoveneşti, dar solicită vasalitatea lui Alexandru cel Bun, ca un 
element explicit de ajutor românesc împotriva turcilor9

. La rândul său, Ştefan cel Mare, 
aflat nu o dată în relaţii încordate cu Ungaria, va deveni, la 2 maŢtie 1462, vasal al 
regelui Cazimir al Poloniei .. Faptul că, spre sîarşitul domniei, va avea relaţii speciale cu 

5 C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, Istoria Românilor, voi. 2, Bucureşti, 1976, p. 40-41. 
6 . 

D. Cernovodeanu, op. cit., p. 96. 
7 E. Ftigedi, Kings, Bishops, Nobles and Burghers in Medieval Hungary, London, 1986, passim. 
8 M. Neagoe, Problema centralizării statelor feudale româneşti Moldova şi Ţara Românească, Craiova, 
1977, p. 62. 
9 Ibidem, p. 94 sqq. 
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Poarta, nu intră în sfera interesului nostru imediat, neafectând în nici un fel patrimoniul 
heraldic al stemei sale personale. 

Cum, în acele timpuri, raporturile de politică externă dintre state, de tipul celor 
caracteristice epocii modeme şi contemporane, nu existau, se opera cu relaţii personale 
de tip suzeran-vasal. Era vorba, în ultimă instanţă, de un act încheiat între două părţi 
contractante, între doi oameni liberi, iar puterea asupra vasalului are în vedere actul de 
transmitere, de încredinţare a unor prerogative, în nici un caz de supunere. Acesta nu 
era servitor, nu era slugă, el fiind considerat, din momentul prestării omagiului către 
suzeranul său, drept omul acestuia, membru al familiei seniorului său. Din acest motiv, 
al valorii relaţiilor personale mai sus-amintite a existat în Evul Mediu heraldic expresia 
vasalul vasalului meu nu este vasalul meu. Obligaţiile vasalului - în mare, trei la număr 
- presupuneau respect acordat seniorului, apoi fidelitate, la care se adaugă obligaţia de 
sfat şi ajutor (consilium et auxilium). Seniorul, la rândul său, avea obligaţia să îi asigure 
omului său protecţie în război şi la judecată, mai mult, să îi asigure existenţa, 

acordându-i un feud. Dar ceea ce schimbă cei doi între ei nu sunt numai servicii contra 
servicii - căci despre servicii contra bunuri funciare nu prea era cazul între Jagelloni, 
Angevini şi Muşatini, cu rare excepţii-, ci, înainte de toate, formule de politeţe, servicii 
militare ritualizate sau pe cale de a se ritualiza. Una din rarele excepţii cuprinse în 
aceste coordonate o constituie cazul Pocuţiei. La un an după ce, în 1387, la Lvov, Petru 
I prestează omagiul de vasalitate regelui polon Vladislav Iagello şi soţiei sale Hedviga, 
suveranul de sorginte lituaniană îi solicită domnului moldav un împrumut bănesc -
lucru absolut normal în relaţia de tip suzeran-vasal ori vasal-suveran - un împrumut de 
4.000 ruble de argintfrânceşti. Domnul Moldovei nu poate să-i împrumute decât 3000, 
iar actul încheiat în 10 februarie 1388, cuprinde o clauză în conformitate cu care, dacă 
regele nu va putea returna împrumutul în răstimp de trei ani, Petru urma să intre în 
posesia Haliciului (Pocuţiei), care constituia garanţia acelei tranzacţii. Banii nefiind 
restituiţi, voievodul român a intrat în posesia pământului-garanţie - un ţinut cu o 
suprafaţă de aproximativ 8.000 km2 

- astfel că Pocuţia va deveni piatră de poticnire în 
relaţiile moldo-polone pentru câteva generaţii 10

. 

De remarcat faptul că nu indivizii - cum s-ar părea la o analiză superficială-, ci 
colectivităţile sunt cele care obligă reciproc, ajungându-se la o formă voluntară (între 
oameni liberi, cu alte cuvinte) de prestaţii şi contraprestaţii riguros obligatorii în 
întruniri ori confruntări publice sau private. Toate acestea poartă denumirea de sistem al 
prestaţiilor totale, iar când ne aducem aminte că raporturile vasalice aveau prioritate în 
faţa celor conjugale - n-am spus familiale, din moment ce vasalul era privit ca membru 
al familiei suzeranului său - sintagma ni se pare extrem de nimerită. Şi astfel, omagiul 
prestat suzeranului constituie un caz remarcabil al amestecului de ceremonial, ritual şi 
estetică juridică 11

, în nici un caz de umilire publică. 

* 
Este îndeobşte cunoscut faptul că rădăcinile istorice ale crinilor heraldici sunt de 

căutat /şi de găsit/ în Franţa medievală, iar cele religioase în Vechiul Testament. 
Anterior apariţiei stemei heraldice franceze propriu-zise - flori de crini pe câmp de aur -
elementele acesteia sunt de găsit în sfera sigilografiei monarhice, cu siguranţă în timpul 
domniei regelui Ludovic al VIII-lea (1223-1226), dar şi cu indicii documentare despre 
existenţa unor astfel de elemente (proto-)heraldice pe banerul (steagul) lui Filip al Ii-lea 

10 C. C. Giurescu, D. C. Giurescu, op. cit„ p. 41. 
11 C. Ittu, Heraldica vie şi rolul ei social (sec. XII-XVI), [teză de doctorat] Cluj-Napoca, Universitatea 
"Babeş-Bolyai", 1998, p. 194-195; M. Mauss, Eseu despre dar, Iaşi, 1993, p. 40-41. 
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August (1180-1223). Este posibil ca ideea unei astfel de împodobiri a steagului regal să 
fie determinată de existenţa crinilor pe monedele regilor Ludovic al VI-lea şi al VII-lea 
(1108-1137; 1137-1180)12

• 

Crinii heraldici au ajuns din Franţa şi în regatul de Neapole, prin intermediul lui 
Carol I d'Anjou (1282-1285), conte d'Anjou din 1246, rege de Neapole şi Sicilia (1265-
1282), principe de Achaia (1267-1278) şi rege titular al Ierusalimului din 1277. Privind 
situaţia într-un context cu repere politice, nu numai heraldice, trebuie menţionat că după 
moartea regelui Siciliei Frederic I de Hohestaufen - împărat german ca Frederic al Ii-lea 
- în 13 decembrie 1250, a urmat o perioadă de tulburări şi lupte pentru succesiune în 
regat, în care au fost angajaţi urmaşii acestuia, Manfred şi Konradin, Carol I d'Anjou, 
fiul regelui Franţei Ludovic al Vll-lea, Pietro Ruffo - care intenţiona să transforme 
statul într-o seniorie personală - şi papalitatea care intenţiona să transforme regatul într
o federaţie de oraşe libere. Manfred, principe de Taranto din 1240, a fost învins şi ucis 
în lupta de la Benevento, din 1266, de Carol d'Anjou. Konradin a fost la rându-i învins 
de angevin, în 1268, şi executat de acesta la Neapole, în acelaşi an, momentul 
constituind stingerea dinastiei de Hohenstaufen şi instalarea lui Carol d'Anjou ca 
suveran al principatului normand sud-italic13

. După vecerniile siciliene ale anului 1282 
şi alungarea monarhului francez din Sicilia - monarh care a mutat capitala regatului de 
la Palermo la Neapole - acesta şi-a format un stat de-sine-stătător în sudul Peninsulei 
Italice, iar suveranii angevini care l-au succedat au păstrat pentru ei titlul de regi ai 
Siciliei, în timp ce aragonezii din Sicilia au purtat titlul de regi din Tinacria. Practic, în 
arcul cronologic cuprins între 1282 şi 1381, regatul de Neapole a fost condus de 
suveranii de extracţie genealogică franceză, iar între 1381 şi 1386 de un reprezentat al 
dinastiei de Durazzo, mai precis de Carol al ill (rege al Ungariei din 1385, sub numele 
de Carol al Ii-lea cel Mic), aflat în concurenţă cu Ludovic I d'Anjou. Şi astfel, până la 
jumătatea celui de al XV-iea secol, casele de Anjou - sub forma a doua casă d'Anjou - şi 

Durazzo s-au succedat reciproc, iar de la acea dată a urmat dinastia de Valois
Provence 14. 

Între 1270 şi 1272, regatul Ungariei a fost condus de Ştefan al V-lea. Acesta s-a 
căsătorit cu fiica hanului cumanilor - pe numele ei creştinesc Elisabeta sau Erszebet - iar 
din căsătoria celor doi au rezultat şase copii, anume patru fete şi doi băieţi. La tron l-a 
urmat unul din feciori, anume minorul Ladislau al IV-iea Cumanul (1272-1290), având
o pe Erszebet ca tutore, e adevărat, nu singură 15

. Pe noi ne interesează, însă, pentru 
subiectul ales, faptul că doi dintre copiii lui Ştefan al V-lea şi a Elisabetei Cumana s-au 
căsătorit cu angevini. Este vorba de Maria, căsătorită cu regele de Neapole, Carol II cel 
Şchiop (1285-1309), fiul lui Carol I d'Anjou16 şi de urmaşul la tron, viitorul Ladislau al 
IV-lea, căsătorit cu Isabela, fiica lui Carol I d'Anjou. La moartea regelui Ladislau al 
IV-lea, în 1290, nepotul acestuia, angevinul Carol Martei de Neapole, a ridicat pretenţii 
la tronul regatului Sf. Ştefan, în virtutea faptului că era fiul Mariei de Ungaria, 
menţionată mai sus ca măritată cu un angevin. Carol Martei şi soţia sa, Clementia von 
Habsburg - fiica împăratului Rudolf I von Habsburg - nu şi-au văzut visul cu ochii, în 
schimb, fiul lor, Carol Robert d'Anjou (Carobert) s-a încoronat rege al Ungariei, 

12 J. Lauda, M. MacLagan, Lines of Succession. Heraldry in the Roya[ Families of Europe, London, 1991, 
P:· 123-124, tabele 63-64. 
3 V. V. Muntean, Bizantinologie, voi. II, Timişoara, 2000, p. 53. 

14 M. D. Popa, H. C. Matei, Mică enciclopedie de istorie universală, Bucureşti, 1983, p. 629-30. 
15 Ibidem, p. 381. 
16 M. D. Popa, H. C. Matei, op. cit., p. 629; J. Louda, M. MacLagan, op. cit., p. 248, tabel 125. 
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domnind între 1310 şi 1342. Fiul său, Ludovic I cel Mare d'Anjou, a rezultat dintr-un al 
treilea mariaj, cu Elizabeta, fiica regelui Poloniei, motiv pentru care acesta din urmă a 
putut deveni, în virtutea legilor dinastice şi genealogice, atât suveran al Ungariei, cât şi 
al Poloniei 17

• Este de la sine înţeles că angevinii mai sus amintiţi au fost cei care au adus 
florile de crin în heraldica ţărilor a căror suverani au devenit. Carol Robert le-a adus în 
Ungaria, în timp ce fiul său, Ludovic cel Mare, le-a menţinut în Ungaria, le-a introdus în 
Polonia şi le-a concedat în Moldova. 

* 
Evul Mediu a considerat albastrul, sub raport cromatologic, şi crinii, sub raport 

simbologie, drept elementele sau atributele caracteristice ale Sf. Fecioare Maria. Şi 

aceasta după secole şi secole de evoluţie a cultului marian. De altfel, cele mai vechi şi 
mai importante exemple din literatura mariologică au fost date de lirică. Prototipurile 
acestei lirici în limbile naţionale ale Europei heraldice au fost imnurile consacrate 
Mariei în limba latină, imnuri care i-au glorificat calităţile în imagini alegorice, inspirate 
din limbajul vetero-testamentar, anume din cel figurat al Profeţilor ori din cel de 
extremă sensibilitate al Cântării Cântărilor, în ebraică Şir haşirim 18 . Unii exegeţi ai 
Cântării Cântărilor consideră că acest poem a apărut în timpul Regatului Timpuriu 
(sec. XI-X î. Hr.), în timpul regelui Solomon, fiul lui David. Luther, în secolul al 
XVI-lea, vedea un dialog între regele Solomon şi poporul său19 . Credem că, în acest caz, 
dialogul poate fi privit nu neapărat ca cel al lui Solomon istoric, care a domnit într-o 
certă perioadă de timp, ci, mai degrabă, a unui Solomon al Bibliei - un fiu al lui David, 
deopotrivă vetero- şi neotestamentar; n-a zis oare Scriptura că Hristos va să vină din 
sămânţa lui David şi din oraşul Betleem, unde a fost David (Ioan, 7, 42) -, care se 
adresează poporului său ori de câte ori condiţiile ori situaţiile fie o cer (nu te teme, 
turmă mică), fie o permit (Astăzi s-a făcut mântuire casei acesteia). În astfel de 
coordonate, Şir ha-Şirim a trecut din Sinagogă în Biserică sub vorba de Canticum 
Canticorum, dobândind acelaşi drept de cetate întru frumuseţe şi semnificaţii. Privit în 
contextul vast al Sf. Scripturi, vocabularul poemului este cel al motivelor clasice, mai 
precis al regelui, păstorului, turmei şi florii, vocabular-cheie pentru omul medieval. Şi 
astfel, dialogul dintre Solomon şi poporul său, adică - în termeni creştini - dialogul 
dintre Hristos-Mirele şi Biserica Sa-Mireasa Sa, pe care o aseamănă cu crinul, sugerează 
motivele pentru care această floare a fost aleasă ca simbol al Sf. Fecioare în iconografia 
Europei heraldice20

. 

Motivul crinului - adesea la plural - apare în Şir ha-Şirim de cinci sau de şase 
ori. Imprecizia noastră nu ţine de comoditate, ci de opiniile exegeţilor în legătură cu 
felul florii de la cap 2, versetul 1. Nu este exclusă posibilitatea menţionării crinului, dar 
ceea ce s-a putut stabili este doar faptul că floarea în discuţie intră în categoria celor în 
formă de potir. S-ar putea să fie vorba de narcisă, habaţelet în ebraică, iar dacă este aşa, 
atunci se presupune că numele îi vine din assyriană, unde i se spune( a) habaşillatu21 • În 
restul poemului, crinul - şoşana, de acolo românescul Suzana - este pomenit cu 
certitudine în cinci locuri, dintre acestea o singură dată la singular (2, 2) şi de patru ori 
la plural (4, 5; 5, 13; 6, 2; 7, 2). Spre exemplu, la prima menţiune sigură, iubitul îşi 

17 Ibidem, p. 172-173, tabel 90. 
18 M. Bocian et allia, Dicţionar enciclopedic de personaje biblice, Bucureşti, 1996, p. 282. 
19 B. Lancaster, Elemente de iudaism, Bucureşti, 1995, p.32. 
20 C. lttu, Simbolismul ritualic al puterii între prima cruciadă şi Reformă, Sibiu, 2001, p. 113. 
21 Cântarea Cântărilor, studiu introd. de Zoe Durnitrescu-Buşulenga, trad. Din lb. ebraică, note şi 
comentarii Ioan Alexandru, Bucureşti, 1977, p. 52, n. I. 
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aseamănă mireasa cu crinul, pe care îl plasează între scaieţi pentru a-i spori valoarea, 
gingăşia şi frumuseţea. Aranjamentul este extrem de sugestiv, obligând la comparaţii, în 
situaţia în care scaiul, cu spinii săi, este considerată ca ultima dintre plante, ca valoare. 
O aflăm şi din Canea lui Iov (31, 40), unde ni se sugerează că scaiul este o buruiană şi 
nimic altceva (şi dacă am întristat de moarte sufletul stăpânilor . ../ atunci să crească 
spini în el în loc de grâu). 

De fapt, creştinismul a preluat poemul nu numai în virtutea succesiunii neo
testamentare şi nu doar pe temeiul autorităţii istorice, ci mai ales datorită faptului că 
scriitorii şi Părinţii Bisericeşti au văzut în el metafora perfectă a legăturii intime dintre 
Hristos şi Biserica sa. Evangheliile îl numesc pe Hristos Mire: Ioan Botezătorul se 
autointitulează prietenul Mirelui (Ioan 3, 29), iar Apostolii nu pot fi trişti câtă vreme se 
află Mirele cu ei (Matei 9, 15; Marcu 2, 19-20; Luca 5, 34). Sf. Apostol Pavel, la rândul 
său, încredinţează Biserica din Corint lui Hristos, ca pe o fecioară neprihănită (2 
Corinteni 11, 2). Sf. Grigore de Nyssa, în secolul al IV-iea, a văzut în Mireasă un 
simbol al sufletului omenesc în ardoarea iubirii de Dumnezeu şi i-a fost uşor să vadă 
astfel, datorită faptului că în limba greacă substantivul "suflet" (psyche).este de genul 
feminin. În ultimă instanţă, poemul cântă unirea sufletului cu Dumnezeu prin iubire, 
deoarece sufletul ce se uneşte cu Dumnezeu nu se mai satură de ceea ce gustă22 . 

Atât pentru cititorii care, lecturând-o, nu au acceptat ori nu acceptă interpretarea 
sa mistică ori alegorică, cât şi pentru cei care nu au acces la straturile ei sacrale, 
Cântarea Cântărilor rămâne un imn al iubirii desăvârşite dintre bărbat şi femeie - Şi a 
făcut Dumnezeu pe om după chipul său; ... a fă.cut bărbat şi femeie (Geneza 1, 27) - cu 
al său corolar, nunta. 

Şi astfel, din polifonia hermeneutică a textului sacru, floarea de crin a trecut în 
mentalul şi imagistica unei lumi, cea medievală, în care (în)semnele heraldice au jucat 
rolul unor simboluri vizibile ale unor mesaje ori puteri invizibile. Crinul heraldic al 
succesivelor steme a jucat un important rol într-un spaţiu, cultural-religios european, 
unde /şi într-un timp, Evul Mediu, când/ scrisul nu avea atâta greutate ca imaginea. În 
cordonatele spaţio-temporale date, gândirea era preponderent figurativă, comunicarea 
bazându-se, în special, pe capacitatea de sugestie a imaginii şi pe puterea aproape 
magică a cuvântului rostit, nu scris23

. 

Or, puterea magică a cuvântului rostit era, în cazul prestării omagiului de 
vasalitate, un jurământ /legământ/ depus, şi cu aşa ceva nici un creştin nu se putea juca. 
Iată pentru ce nu împărtăşim opinia unor istorici români, conform căreia, după ce au 
prestat un jurământ, Muşatinii, de la Petru I la Ştefan cel Mare, nu şi-au propus să-l 
respecte. Argumentăm supoziţia noastră, conform căreia, cel puţin în principiu, un 
legământ trebuia respectat, citând din Molitfelnic, mai precis din Rugăciunile de ietare 
ce se spun de către preot la Rânduiala înmormântării: Aşa Doamne, Dumnezeul 
nostru... [dacă] a căzuJ robul Tău sub blestemul tatălui sau al maicii sale sau sub 
blestemul său ... şi a luat legătură nedezlegată [subl. n. - C. I.}. .. iartă-[ pe acesta prin 

22 Cântarea Cântărilor, versiune revizuită după Septuaginta, redactată şi comentată de Bartolomeu 
Valeriu Anania, sprijinit pe numeroase alte osteneli, Bucureşti, 1998, p. 10; cf. Sf. Grigore de Nyssa, 
Tâlcuire amănunţită la Cântarea Cântărilor, trad. în româneşte de P. Prof. D. Stăniloae şi Pr. Ioan Buga, 
Bucureşti, 1982 (PSB). 
23 C. Ittu, Semnale de telegraf. Sibiu, 2001, p. 78; Idem, Filatei monahul alias Fi/os logofătul lui Mircea 
cel Bătrân, în ''Telegraful Român", Anul 148, Nr. 41-44, p. 6-7. 
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mine slujitorul Tău. Iar în altă parte, găsim: „. şi-i iartă lui toate„. [inclusiv] de legătura 
pusă în orice chip asupra lui, cu care el însuşi„. s-a legat pe sine24

• 

THE RELIGIOU~ ROOTS OF THE HERALDIC LILIES 
FROM THE STEPHEN THE GREAT PERSONAL COAT OF ARMS 

Abstract 

The religious roots of the heraldic lilies from the Stephen the Great coat of arms can be 
find out in the medieval history of the Europe, and in the Old Testament, as well. Looking back 
to the medieval history of Europe, from the heraldry point of view, it is easy to notice that the · 
Anjou Royal family of France had lilies on the heraldic shield. A cadette branch of the French 
Anjou managed to achieve the royal status in the Kingdom of the Two Sicilies (Neapole, later 
one ), kingdom in which they used the parental heraldic charges. Later one, medieval Hungary 
and Poland were ruled by the Angevins, relatives of the already mentioned French and South
ltalian rulers. Grace to the system of vassalage. the heraldic flowers were accepted in the 
Romanian heraldry, I mean in the dynastic coat of anns of the Moldavian rulers, more 
precisely for our study, in the Stephen the Great charges. 

111 the Old Testament, lilies are to be found in Canticum Canticorul - Shir Hashirim or 
Shir ha-Shirim in original - a poem of Iove, of a pure Iove in its spiritual, religious, mystical 
sense. 

24 Molitfelnic, Buctrreşti, I 998, p. I 95-197. 
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